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Musterpriufung
Module: e Chemische Bindungen

e Chemische Reaktionen
e Sauren und Basen

1. Teil: Chemische Bindungen

1.1. Wie nennt man die Regel wonach Atome bestrebt sind, eine gefillte Valenzschale zu
erreichen?

1.2. Unterscheide drei Moglichkeiten fir Atome, eine gefiillte Valenzschale zu erreichen
und beschreibe die drei Moglichkeiten.

1.3. Wenn

a) Magnesium

b) Stickstoff

eine ionische Bindung eingeht, welches lon entsteht dann wahrscheinlich?

1.4. Wie viele Elektronenpaarbindungen wird

a) Stickstoff
b) Schwefel
c) Chlor

d) Argon

normalerweise mit anderen Nichtmetallatomen eingehen?

1.5. Nenne in untenstehender Tabelle die Art der Bindungen, die Atome untereinander
eingehen.

Metalle Nichtmetalle

Metalle

Nichtmetalle

1.6. Bei der Bildung einer ionischen Bindung zwischen zwei Atomen werden Elektronen
Ubertragen. Welches Atom ist der Elektronenspender und welches ist der Elektro-
nenempfanger und wie sind die entstandenen lonen geladen?

1.7. Wenn ein Atom ein Elektron
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1.8.

1.9.

1.10.

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16
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a) abgibt

b) aufnimmt

wie ist dann das entstandene lon geladen und ist das lon grésser oder kleiner als das
ursprungliche Atom? Ist das gebildete lon ein Anion oder ein Kation?

Wie nennt man die regelmassige Anordnung von lonen in Salzkristallen und nach
welchem Prinzip sind sie aufgebaut?

Wie bezeichnet man die Bildung einer Hydrathulle beim Auflésen eines Salzkristalls in
Wasser?

Wie bezeichnet man eine Elektronenpaarbindung bei welcher zwei Atome durch

a) ein Elektronenpaar
b) zwei Elektronenpaare

c) drei Elektronenpaare

miteinander verknupft sind?

Wie kann man erklaren, dass Metalle Strom leiten?

Welche Stoffe haben eine ausgesprochene Duktilitat (Verformbarkeit durch Hammern
und Walzen)?

Welche Eigenschaft von Atomen wird durch die Elektronegativitat gekennzeichnet?

Welche Eigenschaft haben Elektronenpaarbindungen zwischen Nichtmetallatomen mit

a) nahezu gleich grossen Elektronegativitaten?

b) sehr unterschiedlichen Elektronegativitaten?

Ist ein Molekul mit unpolaren Bindungen unpolar?

Ist ein Molekul mit polaren Bindungen zwangslaufig polar? Erkléare!
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1.17. Beschreibe die Strukturmerkmale von Wasserstoffbriicken.

1.18. Was bewirken Wasserstoffbriicken?

1.19. Wie h&ngen Van-der-Waals-Krafte mit der Grosse von Molekilen zusammen?

1.20. Gibt es Stoffe bei denen gleichzeitig ionische und kovalente Bindungen vorkommen?
Erklare!

2. Teil: Chemische Reaktionen
2.1. Welche Stoffe reagieren bei der Photosynthese miteinender und welche Stoffe

entstehen?

2.2. Welche Rolle spielen Ausgleichsfaktoren in chemischen Reaktionen?
2.3. Schreibe korrekte Ausgleichsfaktoren in

a) ?H,+?0, > ?H,0

b) ?H,+?N, > ?NH,

c) ?Al+7?Cl, - ?AICl,

2.4. Bei einer chemischen Reaktion werden Elektronen Ubertragen. Um welche Art chemi-
scher Reaktion handelt es sich?

2.5. Bei einer Reaktion von einem Metall mit einem Nichtmetall werden Elektronen Ubertra-
gen. Gibt das Metall Elektronen ans Nichtmetall ab oder ist es umgekehrt?
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2.6.

2.7.

2.8.

2.9.

2.10.

2.11.

2.12.

2.13.
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Wenn ein Atom Elektronen

a) abgibt,

b) aufnimmt,

wird es dann oxidiert oder reduziert?
Was kennzeichnet eine

a) exotherme Reaktion?

b) endotherme Reaktion?

Beim Aufladen und Entladen eines Akkumulators findet je eine chemische Reaktion
statt. Ist die Reaktion beim
a) Aufladen exotherm oder endotherm?

b) Entladen exotherm oder endotherm?

Wie wird die Energie bezeichnet, die erforderlich ist, um eine chemische Reaktion in

Gang zu setzen?

Nenne zwei Moglichkeiten, wie man eine chemische Reaktion beschleunigen kann?

Warum sind wechselwarme Tiere bei tiefen Temperaturen wenig aktiv?

Was ist ein Katalysator und wie funktioniert er?

Was bewirkt der Katalysator im Auto?
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2.14.

2.15.

2.16.

2.17.

2.18.

2.19.

2.20.

2.21.
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Wie werden Biokatalysatoren bezeichnet?

Wie nennt man einen Stoff, dessen Umwandlung ein Enzym katalysiert?

Warum sind Lebensmittel im Kihlschrank langer haltbar als ausserhalb?

Welche zwei Kenngréssen von wassrigen Losungen spielen eine wichtige Rolle
bezuglich der Wirksamkeit von Enzymen?

Welche Form von Energie wird von exothermen chemischen Reaktionen am
haufigsten abgegeben?

Durch welche Endung sind Namen von Enzymen gekennzeichnet?

Wie bezeichnet man ,Gegenspieler® von Enzymen, die das Enzym inaktivieren?

Wie wirkt Penicillin?

3. Teil: Sauren und Basen

3.1

3.2.

3.3.

3.4.

Was kennzeichnet eine Saure?

Was kennzeichnet eine Base?

Wann ist eine Saure eine ,starke“ Saure und wann ist eine Base eine ,starke”
Base?

Kann eine Saure ein Proton, das sie abgegeben hat, wieder zurlick nehmen?
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3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

3.9.

3.10.

3.11.

3.12.

3.13.

3.14.

3.15.

3.16.
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Was entsteht, wenn eine S&aure und eine Base miteinander reagieren?

Wie bezeichnet man Stoffe mit unterschiedlicher Farbe je nachdem ob sie sich in
einem sauren oder einem basischen Milieu befinden?

Aus was besteht ein Universalindikator und wie funktioniert er?

Wie kann man den pH-Wert messen?

Welche Bedeutung hat der pH-Wert?

Welchen pH-Wert hat eine neutrale Losung?

Was versteht man unter neutralisieren?

Eine wassrige Losung hat den pH-Wert 9. Ist sie sauer oder basisch?

Wenn ich eine Base in eine Losung giesse, nimmt dann der pH-Wert ab oder steigt
er?

Wie nennt man Salze der Salzsaure?

Was ist ein Puffer?

Welchen pH-Wert hat die Hautoberflache?
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3.17.

3.18.

3.19.

3.20.

3.21.

3.22.

3.28.

3.24.

3.25.

3.26.

3.27.

3.28.

3.29.
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Ist der pH-Wert der Hautoberflache bei Frauen und Méannern (im Durchschnitt)
gleich?

Wozu wird auf der Hautoberflache ein bestimmter pH-Wert aufrechterhalten?

Wie ist der pH-Wert im Magen?

Warum ist der pH-Wert im Magen ,speziell, d.h. vom pH-Wert im ,Rest® des
menschlichen Korpers stark abweichend?

Wie ist der pH-Wert im Dinndarm (dem Magen anschliessend)?

Warum andert sich der pH-Wert drastisch, wenn die Nahrung vom Magen (durch
den Pfortner) in den Dinndarm gelangt?

Was geschieht bei Sodbrennen?

Ist CO, und Kohlensaure das Gleiche?

In welchem Bereich darf der pH-Wert des menschlichen Bluts schwanken?

Ist der pH-Wert von Harn konstant?

Welche Puffersysteme gibt es im menschlichen Blut?

Welche Organe sind an der Aufrechterhaltung des Séaure-Base-Gleichgewichts
beteiligt und wie funktioniert das?

Wie nennt der Chemiker Magensaure?
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Musterldsungen:

1. Teil: Chemische Bindungen

1.1.

1.2.

1.3.
1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

Edelgasregel

A. Durch die Bildung von lonenbindungen: Elektronen werden von einem Atom auf ein
anderes Atom Ubertragen. Mit den aufgenommenen Elektronen kann eines der Atome
die Valenzschale auffiillen und somit eine Edelgaskonfiguration erreichen. Das andere
Atom gibt all seine Valenzelektronen ab. Unter der nunmehr leeren Valenzschale
befindet sich eine vollstandig gefillte innere Schale. Auch das zweite Atom hat somit
eine Edelgaskonfiguration erreicht.

B. Durch Metallbindungen: Metalle unter sich setzen alle Valenzelektronen frei. Es
bilden sich lonen mit Edelgaskonfiguration. Die abgegebenen Valenzelektronen sind
im Metall frei beweglich. Sie halten die positiv geladenen Metallionen zusammen.

C. Durch Elektronenpaarbindungen: Zwei Nichtmetallatome ,teilen“ genau so viele
Valenzelektronen, dass ihre Valenzschale aufgefillt wird. Dabei betrachten beide der
an der Bindung beteiligten Atome die Elektronen der Elektronenpaarbindung als seiner
Valenzschale zugehdrig.

a) Mg®". (o) N¥

a) Drei, denn N hat drei einfach besetzte Valenzorbitale. (b) Zwei, denn S hat zwei
einfach besetzte Valenzorbitale. (c) Eine, denn Cl hat ein einfach besetztes Valenz-
orbital. (d) Keine, denn Ar hat kein einfach besetztes Valenzorbital. Seine Valenz-
schale ist gefullt.

Metalle Nichtmetalle

Metalle Metallische Bindungen lonische Bindungen

Elektronenpaarbindungen

Nichtmetalle (od. kovalente Bindungen)

lonische Bindungen werden zwischen Metallen und Nichtmetallen gebildet. Das Metall
ist dabei ein Elektronenspender. Das Nichtmetall nimmt die vom Metall abgegebenen
Elektronen auf, d.h. es tritt als Elektronenempféanger in Erscheinung. Bei der Abgabe
der negativ geladenen Elektronen werden Metallatome zu positiv geladenen lonen
(Kationen) und durch die Aufnahme von Elektronen werden die Nichtmetallatome zu
negativ geladenen lonen (Anionen).

a) Nachdem ein (ungeladenes) Atom ein (negativ geladenes) Elektron abgegeben hat,
ist es positiv geladen (Kation). Die verbleibenden Elektronen werden dadurch vom
Kern starker angezogen. Das Kation ist daher erheblich kleiner als das urspringliche
Atom.

b) Nachdem ein (ungeladenes) Atom ein (negativ geladenes) Elektron aufgenommen
hat, ist es negativ geladen (Anion). Durch das zusatzliche Elektron wird die
Elektronenhille ,aufgeblasen®. Das gebildete Anion ist daher erheblich grosser als
das urspriingliche Atom.
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1.8.

1.9.

1.10.
1.11.

1.12.

1.13.

1.14.

1.15.
1.16.

1.17.

1.18.

1.19.

1.20.
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lonengitter. Die raumliche Anordnung der lonen ist so, dass gleichnamige lonen
(Abstossung!) moglichst weit voneinander entfernt sind, wahrend ungleichnamige
lonen (Anziehung!) nahe beieinander liegen.

Hydratation
a) Einfachbindung. (b) Doppelbindung. (c) Dreifachbindung.

Mit dem Ziel eine Edelgaskonfiguration zu erreichen, haben die Metallatome alle Va-
lenzelektronen abgegeben. Die abgegebenen Valenzelektronen sind keinem einzel-
nen Atomen zugehdrig. Sie gehoren auch nicht zu zwei Atomen wie bei der Elektron-
enpaarbindung. Sie sind daher frei beweglich. Ein Strom von Ladungstragern ent-
spricht einem elektrischen Strom. Wenn in einem Metalldraht also ein Strom fliesst, so
fliessen Valenzelektronen zwischen den positiv geladenen, so genannten Atomriim-
pfen mit Edelgaskonfiguration.

Metalle. Legierungen ebenfalls, aber Legierungen sind im Allgemeinen sproder als
Metalle.

Die Elektronegativitat kennzeichnet die Starke mit welcher in einem Atom die Valenz-
elektronen festgehalten werden. Atome mit hoher Elektronegativitat sind typische
Nichtmetalle. Sie sind zuweilen sogar bestrebt, von Metallen zusétzliche Elektronen
aufzunehmen, damit sie ihre Valenzschale zu einer Edelgaskonfiguration auffillen
konnen.

a) Elektronenpaarbindungen zwischen Atomen mit fast gleicher Elektronegativitat sind
unpolar. (b) Elektronenpaarbindungen zwischen Atomen mit stark unterschiedlichen
Elektronegativitaten sind polar.

Ja.

Ein Molekdl mit polaren Bindungen ist als Ganzes nicht notwendigerweise polar. Es
kommt auf die rdumliche Anordnung der Ladungen an. Wenn die Schwerpunkte von
positiven und negativen Ladungen zusammenfallen, so ist das Molekil als Ganzes
trotz polaren Bindungen unpolar.

Ein Wasserstoffatom, das an ein stark elektronegatives Atom gebunden ist, kann mit
einem zweiten stark elektronegativen Atom eine Art Bindung eingehen. Diese Bindung
ist erheblich schwécher als eine regulare Elektronenpaarbindung, aber trotzdem recht
stark.

Wasserstoffbriicken zwischen verschiedenen Molekillen kénnen bewirken, dass diese
aneinander haften. Wasserstoffbriicken innerhalb von ,flexiblen® Molekilen, wie z.B.
Proteinen (Eiweisse), stabilisieren bestimmte raumliche Anordnungen. Die Funktionen
der meisten Proteine sind stark mit ihrer raumlichen Struktur verknupft.

Je grosser die Molekile, desto grdsser sind die zwischen ihnen wirkenden Van-der-
Waals-Kréfte.

Salze sind ionische Verbindungen. Die lonen, insbesondere Anionen, bestehen haufig
aus mehreren Atomen, die untereinander durch Elektronenpaarbindungen verknupft
sind. Diese beiden Arten von Bindungen kénnen also durchaus gleichzeitig vorkom-
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men. Z.B. in der ionischen Bindung Na" OH  werden im Anion (OH) Wasserstoff
und Sauerstoff durch eine Elektronenpaarbindung zusammen gehalten.

2. Teil: Chemische Reaktionen

2.1. Wasser (H,0) und Kohlendioxid (CO,) reagieren miteinander. Dabei entstehen
Glucose und Sauerstoff.

2.2. Ausgleichsfaktoren stellen sicher, dass von jeder Sorte Atome bei den Ausgangsstof-
fen und den Produkten auf beiden Seiten der Reaktionsgleichung gleich viele vorhan-
den sind.

23. a) 2H,+0, —» 2H,0
b) 3H,+ N, — 2NH,

c) 2Al+3Cl, » 2AICl,

2.4. Es handelt sich um eine Redoxreaktion.
2.5. Das Metall gibt Elektronen ans Nichtmetall ab.
2.6. a) Das Element wird oxidiert. (b) Das Element wird reduziert.

2.7. a) Es wird Energie nach aussen abgegeben. Das System hat nach der Reaktion
weniger Energie. (b) Von aussen gelangt mehr Energie ins System, als nach aussen
abgegeben wird. Nach der Reaktion hat es im System mehr Energie als vorher.

2.8. a) Beim Aufladen findet eine endotherme Reaktion statt. (b) Beim Entladen findet eine
exotherme Reaktion statt.

2.9. Als Aktivierungsenergie.

2.10. Man kann
e die Temperatur erhdhen
e die Konzentration der Ausgangsstoffe erhéhen
e bei festen Ausgangsstoffen deren Oberflache erhéhen
e die Ausgangsstoffe intensiv miteinander vermischen
e einen Katalysator verwenden, der die Reaktion beschleunigt

2.11. Beitiefen Temperaturen verlaufen die im Stoffwechsel enthaltenen Reaktionen lang-
samer ab. Dadurch sind sie bei tiefer Temperatur nicht optimal mit Energie versorgt.

2.12. Ein Katalysator beschleunigt eine Reaktion, ohne dabei aufgebraucht zu werden. Er
reduziert die Aktivierungsenergie der Reaktion.

2.13. Er bewirkt, dass giftige Stoffe in den Abgasen rasch miteinander reagieren, wodurch
ungiftige Stoffe entstehen.

2.14. Enzyme
2.15. Substrat

2.16. Weil chemische Reaktionen, z.B. mit Sauerstoff bei den tiefen Temperaturen im Kuhl-
schrank verlangsamt ablaufen. Nahrungsmittel verderben jedoch hauptsachlich durch

www.mathepauker.com



2.17.
2.18.
2.19.
2.20.
2.21.

3.1

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

3.9.

3.10.

3.11
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Aktivitdten von Mikroorganismen. Deren Stoffwechsel wird durch die tiefen Tempera-
turen im Kuhlschrank verlangsamt.

Temperatur und pH-Wert.

Warme

“

,ase
Hemmstoffe oder Enzymgifte.

Das Penicillin blockiert ein Enzym, das Mikroorganismen bei der Zellteilung einsetzen.
Dadurch kann die Zellteilung der Mikroorganismen nicht vollstandig ablaufen.

Eine S&ure ist ein Protonendonator. D.h., dass die Molekile einer Saure H-Atome
enthalten, dessen Kern (Proton) sie auf andere Molekle tibertragen kdnnen.

Eine Base ist ein Protonenakzeptor. Die Molekiile missen also Protonen aufnehmen
koénnen.

Eine S&ure ist eine starke Séure, wenn sie ihr Proton leicht auf eine Base Ubertragt.
Eine starke Base bindet aufgenommene Protonen stark.

Eine schwache Saure kann durch eine starke Saure dazu ,gezwungen“ werden ihr
Proton zurtick zu nehmen.

Ein Salz und Wasser
Saure-Base-Indikatoren

Ein Universalindikator besteht aus einer geeigneten Mischung von Indikatoren so,
dass sich seine Farbe in Abhangigkeit des pH-Werts kontinuierlich &ndert. Durch
Vergleich mit einer Farbskala kann man den pH-Wert bestimmen.

Z.B. mit einem Universalindikator. Er verandert seine Farbe in Abhangigkeit vom
pH-Wert kontinuierlich. Durch Vergleich mit einer Farbskala kann man den pH-
Wert bestimmen. Eine Voraussetzung dafir ist, dass die Lésung nicht allzu stark
gefarbt ist. Es gibt handliche elektronische Gerate mit einer so genannten ,pH-
Elektrode“ zur Bestimmung des pH-Wertes. Die Elektrode wird in die zu messende
Flussigkeit getaucht.

Der pH-Wert kennzeichnet das saure oder basische Verhalten einer Losung. In
einer sauren Losung mit einem pH-Wert kleiner als 7, hat es sozusagen ,freie
Protonen®, die von Basen aufgenommen werden kdénnen. Im Gegensatz dazu hat es
in einer basischen Losung, mit einem pH-Wert von mehr als 7, Gberschiissige OH

“-lonen, die gewissermassen Gegenspieler zu den ,freien“ Protonen darstellen. In
der basischen Losung kdnnen Sauren ihre Protonen an die OH -lonen abgeben.
Dann entsteht Wasser wie folgt: H" + OH™ — H,0.

7
Wenn man zu einer Saure genau so viel Base gibt, bis ein pH-Wert von 7 erreicht

ist oder wenn man einer Base genau so viel Saure beifligt, bis sich ein pH-Wert von
7 eingestellt hat.
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Sie ist basisch

Er steigt

Chloride

Ein Puffer besteht aus einem Gemisch von einer schwachen Séure und ihrem Salz
oder aus einem Gemisch von einer schwachen Base und ihrem Salz. Wenn einem
Puffer eine starke Saure oder eine Base beigefligt wird, so andert sich der pH nur
wenig. Eine beigefligte starke Saure kann z.B. die schwache Saure verdrangen oder
mit der schwachen Base reagieren.

49-56

Nein, bei Mannern (4.9) ist er etwas saurer als bei Frauen (5.6).

Die Haut bildet einen so genannten S&ureschutzmantel zur Abwehr von schadlichen
Keimen.

Stark sauer, ungef. 2 bis 6.8

Im stark sauren Milieu werden schadliche Keime in der Nahrung abgetotet. Eiweisse
in der Nahrung denaturieren und werden dadurch leichter verdaulich.

Neutral bis basisch, 5.6 — 8.3

Durch basische Ausscheidungen der Pankreas (Bauchspeicheldriise) wird der saure
Nahrungsbrei aus dem Magen neutralisiert.

Saurer Magensaft steigt die Speiserthre hoch und veratzt sie.

Aus CO, bildet sich im Wasser Kohlensaure, H,CO;. Die Kohlensaure kann wieder
in CO, und Wasser zerfallen. CO, und H,CO; sind jedoch nicht das Gleiche.

Zwischen 7.35 und 7.4. Der pH-Wert des Bluts darf nicht stark variieren. Eine
Ubersauerung (Azidose) oder Untersauerung (Alkalose) ist lebensbedrohlich.

Der pH-Wert des Harns variiert stark, denn er dient unter anderem der Regulierung
des Saure-Base-Haushalts. Sein pH-Wert ist abhangig von der Ernahrung.

Es gibt vier Puffersysteme wie folgt: 1. Bicarbonat-System (CO,). 2. Hamo-
globinpuffer. 3. Phosphatpuffer. 4. Proteinpuffer.

Niere und Lunge. Die Niere greift Giber die Ausscheidung von Harn in den S&ure-
Base-Haushalt ein. In der Lunge wird CO, ausgeschieden. Dadurch wird das

Bicarbonat-System beeinflusst.

Salzsaure.
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